



悠久历史光荣传统日久弥新一脉相承 优质办学特色育人与时俱进一以贯之

“成才教育”惠泽每一位学生：守正成人 多元成才

——写在上海市第六十中学建校九十周年之际

她是一所历史底蕴深厚的沪上知名学校。

她是一所上海“一期课改”“二期课改”的实验基地学校。

她是一所率先提出并践行“成才教育”办学思想的担当先锋学校。

她，就是上海市第六十中学，上海市实验性示范性高中。

办学历程：“成才教育”的源头活水

从私立肇和中学到六十中学，九十年的办学历程显示，光荣传统和成才路径是学校发展的主轴。光荣传统的发源地。1922年，红色学府上海大学在青云路附近创办，大批革命先辈在此书写时代风云。2013年，上海市第六十中学在创建80周年之际，曾隆重举行“青云路上的红色学府——上海大学(1922-1927)遗址纪念馆落成仪式”。保留下来的遗址纪念馆是校园中可寻找、可触摸的红色历史。1927年，上海工人第三次武装起义胜利后的市民大集会，当时就选择在如今的六十中学校园。

深化演绎：“成才教育”的攀高发展

“成才教育”经阶段性发展得到升华。三十多年来，学校的办学实践充分体现了“对外紧密关注时代特征、对内不断深化内涵发展”的特质。“三个阶段”发展逐层递进。第一阶段：上世纪90年代初，在全面实施素质教育背景下，“不求人人升学，但求人人成才”的“成才教育”应运而生。学校提出了以“不求人人升学，但求人人成才”为理念的“成才教育”思想，打破了办学“唯升学率至上”的桎梏，提倡学生在高中阶段打好基础，为将来的发展与成才做准备。素质教育的提出，孕育了“成才教育”最初的理论雏形。第二阶段：21世纪，在实施以培养学生创新精神和实践能力为重点的素质教育背景下，学校展开了“一切为了学生成才”的“成才教育”深化研究。学校将办学理念调整为“一切为了学生成才”，主张以高中学生人人都有成才的愿望和潜能为立足点，努力创设适合不同天资学生需要的丰富多样的教育，使学生形成自觉的成才意识，为全体学生打好共同而必需的基础，使每个学生的潜能和特长都能得到培养和发挥，从而帮助学生做好将来在不同方向成才的准备。

德才兼备：“成才教育”的育人导向

“成才教育”，育人为本，以德为先。在“成才教育”过程中，学校十分注重以成人带动成才，以成才辅佐成人。注重价值引领。学校通过专题教育引领正确价值取向，在充分挖掘校内与社会资源的基础上，开展了升旗仪式、主题教育、主题班会等系列活动。如利用升旗仪式开展了党史学习教育精神宣讲等活动；利用节日开展编制“节日小报”、为校园树木命名等活动；开展以核心价值观为主题的主题班会展示活动。将优秀传统文化与时代精神深深植根于每一位学生的心中，让核心价值观内化为学生的自觉追求。注重修身养性。学校根据高中生的身心特点与成长环境等因素，进一步厘清了三个年级品格教育有序衔接的目标，高一年级：守礼崇德；高二年级：修身善己；高三年级：明责笃行。学校设计了适合不同年级的课程与活动，高一年级以行规与习惯养成教育为重点，高二年级以自我管理与社会体验为重点，高三年级以认识社会与责任意识培养为重点，同时设立每个月的德育主题，形成相互衔接和交融的课程与活动。注重心理健康。心理健康是成人成才的基础。学校通过心理健康课程、班主任疏导、心理咨询与辅导等途径，为学生的心理健康发展提供指导和服务，对学生的心理健康、情绪管理、行为自律起到了积极作用。注重生涯发展。学校通过整合校内外各方资源，多维度开展生涯教育实践探究，打造具有学校特色的生涯发展体系，实施全员导师制，帮助学生明确生涯发展方向，提高生涯规划能力，最终获得学业的成功和做好未来发展的准备。

全景式课程：“成才教育”的载体谱系

“成才教育”思想，为学校课程理念提供了根本遵循，而学校课程是“成才教育”的具体化和演绎化。重在“全”。“全景式课程”的“全”，具体包括四个维度的内涵：全人聚焦、全程关注、全员参与、全息设计。全人聚焦，聚焦所有的学生，把他们培育成德智体美劳全面发展的新人；全程关注，以三年的高中教育奠

心声

从母校毕业至今已26年，给我印象最为深刻的是母校在教书方面的治学严谨、在育人方面的开放包容，以一种海纳百川、厚德载物的育人理念培养着一批又一批个性特长各有不同的学生。这一点深深地影响了我之后的生活和工作。[1997届毕业生王焯，曾就读清华大学，现任北京大兴发展国有资本投资运营有限公司党委书记、董事长]

高中时光已离我有十多年了，特

别有印象的是，我曾是学校电视台的成员，定时都会为同学们带去校内外各类精彩的新闻信息。此外，学校的各位老师也把自己最美好的青春都奉献在讲台上，对学生兢兢业业，关心身心健康，培养我们正确的是非观、价值观、人生观，以便能有更好的心理素质去面对以后的大学及社会生活。[2009届毕业生陈卓文，现任百时美施贵宝(中国)投资有限公司高级商务专员]

六十中学的文化内涵独特而深厚，滋养着我们学子。高一，学校组织初入校园的我们寻访优秀校友，一位头



三年级以认识社会与责任意识培养为重点，同时设立每个月的德育主题，形成相互衔接和交融的课程与活动。注重心理健康。心理健康是成人成才的基础。学校通过心理健康课程、班主任疏导、心理咨询与辅导等途径，为学生的心理健康发展提供指导和服务，对学生的心理健康、情绪管理、行为自律起到了积极作用。注重生涯发展。学校通过整合校内外各方资源，多维度开展生涯教育实践探究，打造具有学校特色的生涯发展体系，实施全员导师制，帮助学生明确生涯发展方向，提高生涯规划能力，最终获得学业的成功和做好未来发展的准备。

发花白的校友让我第一次具象化地意识到这座学校深沉的年将承载起我的梦想；高二，我们参与了盛大的八十年校庆活动，与有荣焉；高三，第一次听老师说起西部支教的经历，这颗种子在四年后发芽，我加入了中国青年接力扶贫计划研究生支教团。在母校这个大家庭中，儒雅厚道的老师辛勤耕耘，为我们传递正确的人生价值观，教我们勇敢前行追求崇高境界。[2015届毕业生吴欣雨，毕业于上海师范大学，现就职于上海市锦天城律师事务所]

重培养高雅气质和高尚品格，教导我们成为愿意反哺社会的有健全人格的栋梁。这种人文教化润物细无声，潜移默化中培养了我们勤于求知、坚毅进取的品质。我获得了2021静安区古诗文大赛第一名、2022-2023年度上海市三好学生荣誉称号。这并非仅仅是我个人的努力，而要归功于老师一直以来的悉心教诲与付出。[高三(6)班 王顺阳]

作为家长，我见证了花季少年的蜕变和成长。新生入校后，各社团社长便会通过多种渠道认识这些学弟学妹，然后进行自主招募，通过报名和面试双

心语

立足成人成才：前景宽广，大有作为

■王晓虹

为党育人，为国育才，为民办学，是学校的初衷和宗旨所在。九十年的历程，经过数代人的持续努力，六十中学站到了一个新的高度。光荣传统，是学校继往开来的动力；勇于探索，是学校不断攀高的能。而“成才教育”的办学思想，既是对光荣传统的继承，也是办高品质创新型实验性示范性高中的思想之本和动力之源。学校是办给学生和教师的，一切为了师生的发展，是“成才教育”从无到有、从有到优、从优到强的根本遵循。而与时俱进，根据时代发展的规律、教育规律和人的成长规律，将“成才教育”精准化、最大化、绩效化，从而让优质办学传导到师生身上，是我们对教育使命

的担当、对根本任务的承担和对办学优质的能。 “成才教育”，从思想到系统，从主张到结构，融入了办学的全过程和育人的全方位，产生了全局性的影响。事实证明，“成才教育”正是对办人民满意的教育的学校优质探索，也正是对办“家门口好学校”的学校特色实践。

办学，就是在思想和时空中穿行，就是在探索和奋斗中前行。九十年的学校历程积淀的光荣传统和办学思想，是学校宝贵的精神财富，也是师生共进的强大动力。让我们紧跟时代步伐，在立德树人的征程上，更高地举起“成才教育”的旗帜，在教育育人的康庄大道上勇往直前！

(作者为上海市第六十中学党总支书记、校长)

三问教学：“成才教育”的课堂创新

“成才教育”思想，为教学智慧提供了新的开发视角和新的探索空间。追求优质高效。学校始终将“成才教育”思想融入课程教学改革，在推动学科特色化优势发展的过程中，逐渐探索出课程教学以学生为主体的实践探索思路，并由此总结出指向以学生学习为中心的“三问”教学法，以便教师在课堂教学的过程中聚焦学生的学，达成“教”与“学”的和谐统一。抓住过程关键。“三问”教学法，主张

教师在教学中思考并解决三个问题：“第一问”指向学情分析与目标设定，即学生的学习起点“在哪里”“要到哪里去”；“第二问”指向教学内容与策略方法，即“该怎么去”；“第三问”指向教学效果的评价与反馈，即“去了没有”。这三个部分关联循环，螺旋提升，形成一套在整个课程群教学体系中关注学情、注重教学方法与成效、便于理解和操作、适用各类课程主体与形式的教学方法。



师德师风：“成才教育”的强力支撑

师德是“成才教育”的支撑。“成才教育”，提倡师生“双向成才”，且教师成才是学生成才的基础。学校通过各种途径和方法，致力于培养与“成才教育”相适应的一流师资。倡导教师“三要”。在学校，教师的职业道德、工作态度，对学生是有形的教育，是“身教”，学生可以从教师身上实实在在地感受到应当怎样做人做学问。为此，学校倡导教师“三要”：教师要目标高远、精神富有；教师要治学严谨、学识渊博；教师要热爱学生、公正诚信。完善顶层设计。学校持续完善教师发展的顶层设计，结合合格教师、骨干教

师和卓越教师三个层级的教师发展计划，学校分别成立“肇英园地”青年教师工作坊、“肇梁园地”骨干教师工作坊、“肇和园地”高端教师工作坊，聚焦优势资源，满足不同层级教师个性发展、特色发展和卓越发展需求，加快培养一批高素质的研究型、专家型教师。近十年，学校队伍建设都显现出良好的态势，能胜任“新课程、新教材”实施背景下教育变革的各项需要，且有一定数量的教师在相关领域有较高的专业地位和影响力。

文/苏军

